
Тема: «Готовимся к ЕНТ»
Пример 16. Вычислите: 5084(23 + 5084 + 976(5084.

А) 508400.
B) 58400
 C) 5084.
D) 585000.
E) 5084000.

Понятно, что авторы задания хотят проверить знание  законов математических операций. Однако нам надо срочно получить правильный ответ. Оценим последнее слагаемое 976(5084 ( 1000 (5000 = 5 000 000. Значит, правильным ответом может быть только Е).
Пример 17. Значение выражения 
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Оценим значение данного выражения. 
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Такой оценке явно не удовлетворяют зачеркнутые ответы: A), В), C), D), E). Остается только ответ Е).

Пример 18. Вычислить 
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Очевидно, что 
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( 0,9… - 0,9…( 0. Поэтому правильным будет ответ наиболее близкий к нулю, то есть А).
Отметим, что метод оценки значений числовых выражений следует применять тогда, когда предложенные ответы в тесте не близки друг другу. Как, например, в следующем задании.

Пример 19. Найдите объем тела, полученного при вращении вокруг оси абсцисс криволинейной трапеции, ограниченной линиями y = 
[image: image15.wmf]x

 , х = 1, х =3, y = 0.

A) 4(.
B) (.
C) 2(.
D) 5(.

E) 3(.

Построим, указанные в условии задания линии в прямоугольной системе координат.
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Заменим дугу АВ на отрезок АВ. Тогда вместо того, чтобы вычислять объем искомого тела будем вычислять объем усеченного конуса, полученного при вращении трапеции ABCD вокруг оси ОХ. При этом искомый объем будет незначительно отличаться от найденного объема.

Как известно, объем усеченного конуса вычисляется по формуле V = 
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), где Н = DC = 2, S1 – площадь круга с радиусом  AD = 1, S2 - площадь кру
га с радиусом 

BC = 
[image: image19.wmf]3

. Поэтому V =
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) ( 3,8(. Так как искомый ответ должен быть чуть больше 3,8(. Он должен совпадать с ответом А).

Совет четвертый. Активнее используйте графики, геометрические чертежи.

Пример 20. К графику функции y = -
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проведены две параллельные касательные, одна из которых проходит через точку А(3; -0,5), принадлежащую графику функции. Составьте уравнение второй касательной.

A) y = 
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Конечно, это задание можно было бы решить и аналитически, но это может потребовать много времени.

Схематическое изображение графика данной функции вместе с ее касательными позволяет сделать первый вывод, полезный для отбрасывания явно неподходящих ответов

[image: image33.png]



График искомой касательной имеет положительный угловой коэффициент. Поэтому список ответов будет таким: A), В), C), D), E).При этом точка пересечения второй касательной с осью ОY имеет положительную ординату и эта ордината не превышает числа 1 . Подставим в оставшиеся ответы х = 0. Это позволит отбросить еще два недостоверных ответа, и список кандидатов на правильный ответ уточнится: A), В), C), D), E), т. е.,  В) – правильный ответ.
Пример 21. В какой точке графика функции 
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касательная к нему, параллельна прямой 
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А) (-1; 2);     В) (4; -5);     С) (3; -2);      D) (-2; 3);    Е) (2; 3)
Схематическое построение графиков данных функций и проведение касательной очень быстро приведет нас к верному варианту ответа: С)
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                                     3
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                            -2

Пример 22. Вершина конуса и окружность, ограничивающая его основание, находятся на сфере. Длина образующей конуса равна 4 см, а его высота равна 2 см. Найдите (в куб. см) объем шара, ограниченного сферой.

А)
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Рассмотрим осевое сечение данного конуса. 
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Очевидно, что центр шара расположен на прямой SH. Так как центр шара еще и равноудален от точек В и S, то он расположен на срединном перпендикуляре к отрезку SB.Поэтому имеет смысл построить треугольник SHB (по гипотенузе SB = 4 см и катету SH = 2 см). Через середину М отрезка SB провести перпендикуляр к SB и найти точку пересечения этого перпендикуляра с SH – точку О. 

Однако на практике нас ждет сюрприз. Мы ожидаем, что точка О будет лежать на отрезке SH, но на самом деле точка О окажется на продолжении отрезка SH за точку Н. Это расположение точки О обусловлено числовыми данными задачи.  К таким сюрпризам лучше быть готовым заранее. При других условиях точка может оказаться и на отрезке SH.[image: image40.png]



Выполняя измерение обычной школьной линейкой, получим, что SO ( 4 см. Поэтому искомый объем будет близок к числу  
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( 267,79. Найденное нами значение объема шара практически совпадает со значением выражения, приведенного в ответе D).

Отметим, что предложенный нами метод решения этого тестового задания по времени почти не отличается от времени, затрачиваемого учащимися при математическом решении. Возникает вопрос: «Зачем нам два метода решения одной и той же задачи?». Ответ на этот вопрос уже давно сформулирован: «Лучше одну задачу решить несколькими способами, чем несколько задач решать одним способом!». На экзамене же могут возникнуть различные непредвиденные ситуации, например, ученик забудет нужную формулу, способ решения стандартной задачи и т. п. Вот тут то и могут его выручить специальные приемы решения тестовых заданий.

Пример 23. Найдите площадь фигуры, ограниченной кривой y = 1 – x2 и линией y = 0.

А)10/3.
В) 5/3.

С) 2,5.

D) 4/3.

E) 7/3.
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Построим фигуру, площадь которой нужно найти, пометим нашу фигуру в прямоугольник со сторонами 2 и 1, впишем в эту же фигуру треугольник с вершинами на данной параболе. Нетрудно понять, что искомая площадь будет выражаться числом, заключенным в пределах от 1 до 2, ближе к 1, то есть правильный ответ будет совпадать с ответом D).
Совет пятый. Большие трудности возникают у выпускников задания на обратные тригонометрические функции; задания, связанные с практическим применением производной; нестандартные задачи на прогрессии
Пример 24. Найти область определения функции: 
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Напомним, что функция 
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 является обратной для функции 
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 и, поэтому, область значений последней: 
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, является областью определения для нашей функции. Следовательно, имеем: 
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Т.е., правильным является вариант С) 
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Пример 25. Найти все значения параметра 
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 не имеет критических точек
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Возьмем производную и приравняем ее к нулю: 
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, т.е., правильным является вариант ответа: В) 
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Пример 26.   Найти положительное число, которое превышает свой утроенный куб на максимальное значение

А) 1/3;    В) 1/9;    С) 8;     D) 3;    Е) 9

Это тестовое задание связано с нахождением  max значения функции на интервале: 
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Примем: х – неизвестное число, тогда 
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 - его утроенный куб. Составляем функцию и берем производную: 
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. Далее приравниваем ее к нулю и получаем верный, интересующий нас результат: А) 1/3
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Пример 27. Вычислить сумму: 
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А) -4848;    В) -2323;    С)-2525;   D) -5050;    Е)-4040

Здесь мы имеем дело со знакопеременным рядом. Нам на помощь приходит известный прием великого немецкого математика Карла Гаусса. Сгруппируем слагаемые следующим образом:
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Применим формулу разности квадратов и получим следующую картину: 
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Следовательно, вариант ответа D) является единственно верным 

Пример 28. Результат вычисления выражения 
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Приведем одно из решений похожее на то,  по нашему мнению, которое ожидали авторы этого задания.
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Здесь были использованы формулы logab = 
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 или logab( logba. Несомненно, что задание нетрудное, но требует применения формулы, которую школьники могут и не знать. Выводить эту формулу или решать эту задачу  при помощи формулы перехода к другому основанию сопряжено с временными затратами, что на экзамене в форме ЕНТ является дефицитом. 

А вот какое решение этого задания можно предложить

Так как log420 ( 2,… и log520 ( 1,…, то log420 + log520 ( 4 и log204(log205 ( 4. Поэтому значение выражения 
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близко к числу 1. 
Неправда ли весьма «экономное» решение в смысле траты времени? Такое решение требует неформального знания определения логарифма числа по данному основанию.

Предварительная оценки искомого ответа, очень часто может значительно сократить усилия тестируемого в получении правильного ответа. В связи с этим приведем еще один пример на вычисление значения арифметического выражения.

Пример 29.  Исключите иррациональность в знаменателе: 
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А) 3(7
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D) 3(5
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E) 3(5
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Даже несложный расчет того, сколько времени понадобится для решения этого задания, может привести тестируемого в нервозное состояние. Одной минуты (среднее время, отводимое на решение тестового задания) здесь явно недостаточно даже для сильного ученика, так как для решения этого задания стандартными математическими методами требуется выполнить значительный объем вычислений.

Так как 3 +
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( 2,…, то значение данного выражения равно 5 ( 1 . Этому условию явно не удовлетворяют приведенные для выбора ответы А), В) и С). Проанализируем оставшиеся ответы D) и Е).

 Нетрудно сравнить с нулем значения выражений приведенных в этих ответах. Для этого не нужно даже применять запрещенный на ЕНТ калькулятор. Все можно сделать быстро и точно.

 Так как 3(5
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), то нетрудно установить, что значение данного выражения отрицательное. Поэтому правильным ответом будет Е).

Пример 30.  Сумма корней уравнения 
[image: image102.wmf]=
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-4х равна:
А) 8;
В) -8;

C) 0;

D) -4
                  E) 4.

Легко понять, что корнями данного уравнения могут быть только отрицательные числа. Поэтому ответы А), С) и Е) не следует брать во внимание.

Нетрудно также устно подобрать хотя бы один корень данного уравнения, например, х = -2. Данное уравнение равносильно совокупности 
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Эта совокупность имеет не более двух отрицательных решений (объясните сами почему). Поэтому ответ D) будет неверным. Итак, правильный ответ В).

Отметим, что в этом задании нам нет необходимости даже устанавливать истинное значение второго корня (он равен -6).

Рассмотрим еще один пример решения тестового задания нестандартными методами.

Пример 31. Укажите сумму корней уравнения 

49(72х - 50(7х + 1 = 0.

А) 1;

В) 2;

С) -2;

D) 50;

Е) 0

Очевидно, что данное уравнение является квадратным относительно 7х. При этом дискриминант уравнения положителен и уравнение имеет два положительных корня (объясните почему).

Пусть х1 и х2 корни данного уравнения. Тогда 
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= 7-2. Поэтому х1 + х2 = -2.

Вот такое оригинальное решение. Такие решения находят, несомненно, только те учащиеся, которые хорошо владеют теоретическим материалом, имеют навык не только решения, но составления «быстрых» алгоритмов поиска правильных ответов в тестовых заданиях.

Поэтому дадим один полезный совет. Не только решайте тестовые задания, но и ищите различные алгоритмы решения тестовых заданий.  Даже если ваши поиски приведут вас к неэффективным алгоритмам в данном задании, при решении других заданий эти ваши алгоритмы могут оказаться весьма полезными.
ПРИМЕЧАНИЕ
     Примерный перечень тем и разделов курса математики, используемых национальным центром государственных стандартов образования и тестирования при разработке тестовых заданий:
· Действия с рациональными числами (натуральные, целые числа, обыкновенные дроби, десятичные конечные и периодические дроби, положительные и отрицательные числа, раскрытие модуля)

· Действия с иррациональными числами

· Степень с рациональным показателем (отрицательный, дробный) и ее свойства

· НОД  и  НОК чисел. Признаки делимости

· Нахождение процентов от числа, числа по его процентам

· Геометрический смысл модуля

· Прямая и обратная пропорциональность. Решение уравнений с помощью пропорции

·  Уравнения (линейные уравнения; уравнения, содержащие знак модуля; квадратные и степенные уравнения; дробно-рациональные уравнения; иррациональные, показательные, логарифмические, тригонометрические уравнения; уравнения с параметрами).

· Неравенства (неравенства с одной переменной; неравенства, содержащие модуль; метод интервалов и графический метод; тригонометрические, показательные и логарифмические неравенства).

· Системы уравнений и неравенств различных типов

· Текстовые задачи (на скорость, работу, смеси, проценты, смешанные задачи)

· Преобразования и вычисления по формулам (формулы сокращенного умножения, формулы тригонометрии, логарифмические формулы, формулы, связанные с показательными и степенными функциями)

· Последовательность. Прогрессия (числовая последовательность, арифметическая и геометрическая прогрессии, бесконечно убывающая геометрическая прогрессия)

· Алгебраические выражения (числовые и буквенные выражения, степень дроби, освобождение от иррациональности, разложение на множители, метод группировки, корень n-й степени).

·  Функции (область определения и область значений; линейная функция; тригонометрическая; квадратичная; показательная; логарифмическая функции; степенная функция; обратная функция; четность и нечетность, периодичность функций).

· Производная (правила вычисления производных; производные основных элементарных функций; производная сложной функции; геометрический и физический смысл производной; нахождение экстремумов и точек экстремума функций; задачи на нахождение наибольшего и наименьшего значений; критических точек функции; уравнение касательной)

· Интеграл (правила нахождения первообразных, площадь криволинейной трапеции; объем тела вращения, вычисление интеграла, метод замены, метод подстановки)

· Треугольники (виды треугольников; медиана, биссектриса, высота, средняя линия треугольника; замечательные точки треугольника; признаки равенства и подобия; площадь треугольника).

· Основные теоремы и их применение (теорема синусов, теорема косинусов, теорема Пифагора, ТТП).

· Четырехугольники, их свойства и признаки (площадь, периметр, высота).

· Окружность и круг (элементы окружности, длина окружности и площадь круга, круговой сектор и сегмент, вписанные и описанные окружности, правильные n-угольники, радианная мера угла)

· Метод координат и векторы на плоскости и в пространстве (координаты вектора; действия над векторами; угол между векторами; скалярное произведение векторов; уравнение прямой; уравнение окружности; расстояние между точками; координаты точки, делящей отрезок в определенном отношении).

· Признаки параллельности и перпендикулярности прямых и плоскостей.

· Многогранники (призма; пирамида; усеченная пирамида; параллелепипед; тетраэдр; куб, их площади и объемы).

· Тела вращения (цилиндр; конус; усеченный конус; шар; шаровой сектор и сегмент, их площади и объемы).

· Комбинации стереометрических фигур.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сборники тестов по математике – Астана: НЦГСОТ, 2003 – 2006 

2. Пособие для подготовки к централизованному тестированию по математике – Челябинск: ЮУрГУ, 2000

3. ЕНТ. Геометрия без проблем – Рудный: Вульф С. И., 2005

4. Материалы сети «INTERNET»

Благодарим Жданова Евгения Петровича за хорошую работу и предоставленный материал.

Приглашаем всех учителей математики к сотрудничеству. Если у Вас есть интересные наработки по методике подготовки к ЕНТ и ПГК, мы ждём Ваших сообщений.

С уважением заведующая кабинетом математики и физики Рац Л.В.

_1237367288.unknown

_1237367324.unknown

_1237367673.unknown

_1237367784.unknown

_1237367788.unknown

_1237368091.unknown

_1237368093.unknown

_1237368094.unknown

_1237368095.unknown

_1237368092.unknown

_1237367921.unknown

_1237368090.unknown

_1237367789.unknown

_1237367786.unknown

_1237367787.unknown

_1237367785.unknown

_1237367678.unknown

_1237367680.unknown

_1237367682.unknown

_1237367683.unknown

_1237367681.unknown

_1237367679.unknown

_1237367675.unknown

_1237367676.unknown

_1237367674.unknown

_1237367665.unknown

_1237367669.unknown

_1237367671.unknown

_1237367672.unknown

_1237367670.unknown

_1237367667.unknown

_1237367668.unknown

_1237367666.unknown

_1237367661.unknown

_1237367663.unknown

_1237367664.unknown

_1237367662.unknown

_1237367326.unknown

_1237367327.unknown

_1237367325.unknown

_1237367306.unknown

_1237367315.unknown

_1237367319.unknown

_1237367321.unknown

_1237367323.unknown

_1237367320.unknown

_1237367317.unknown

_1237367318.unknown

_1237367316.unknown

_1237367311.unknown

_1237367313.unknown

_1237367314.unknown

_1237367312.unknown

_1237367308.unknown

_1237367309.unknown

_1237367307.unknown

_1237367297.unknown

_1237367302.unknown

_1237367304.unknown

_1237367305.unknown

_1237367303.unknown

_1237367299.unknown

_1237367301.unknown

_1237367298.unknown

_1237367293.unknown

_1237367295.unknown

_1237367296.unknown

_1237367294.unknown

_1237367290.unknown

_1237367291.unknown

_1237367289.unknown

_1237367270.unknown

_1237367279.unknown

_1237367284.unknown

_1237367286.unknown

_1237367287.unknown

_1237367285.unknown

_1237367281.unknown

_1237367282.unknown

_1237367280.unknown

_1237367275.unknown

_1237367277.unknown

_1237367278.unknown

_1237367276.unknown

_1237367273.unknown

_1237367274.unknown

_1237367271.unknown

_1237367262.unknown

_1237367266.unknown

_1237367268.unknown

_1237367269.unknown

_1237367267.unknown

_1237367264.unknown

_1237367265.unknown

_1237367263.unknown

_1237367258.unknown

_1237367260.unknown

_1237367261.unknown

_1237367259.unknown

_1237367255.unknown

_1237367256.unknown

_1237367254.unknown

